

輔神在台服務四十週年慶_{之二}

編者的話

本期《神學論集》仍以「紀念輔大神學院在台服務滿四十週年慶」為題，邀約幾篇特稿。本期刊出的四篇特稿，分別透顯出本神學院的兩項特色：與新教共融的學術大公精神；為儲備靈修輔導人才而作出呼籲。

前三篇基督新教牧師及神學生回憶在輔神求學生活的文章，透顯我們神學院的第一項特色。四十年前，輔大神學院從菲律賓遷來台北新莊現址開始，就不只向耶穌會外的天主教修士、修女學生開放，同時招收天主教平信徒教友，甚至還接受基督新教的牧師及神學生前來體會天主教色彩的神學培育。1970年代有浸信會的施達雄、李乾虎兩位牧師，而後陸續有台灣聖教會、長老會、衛理公會等教會的牧師前來進修，攻讀神學碩士及博士課程，也有長老會台南神學院及聖公會台灣教區派遣他們的神學生來接受部分或整個的神學基礎教育。

寫〈長老會牧師回憶在輔神的學習〉一文的是長老會劉錦昌牧師，他在大學學士及碩士求學期間受過完整的士林哲學訓練，又有機會在台灣神學院及台南神學院接受部分的基礎神學教育，而後有緣來到輔神及輔大宗研所就讀。他的文章充分顯示輔神神學教育與眾不同的重心及師資特質。

〈聖公會牧師憶輔神生活〉由聖公會陳德沛、魏斐然兩牧師所寫，他們是一對牧師夫婦檔。兩位接受聖召成為聖公會神

學生。來本神學院就讀之前，在家庭生活及職場服務方面都已很有成就，現在兩位以畢業學長的心情，細細述說當年在求學期間的生活點滴，讀來備感親切，希望他們的心願，尤其教會合一的前景，能夠早日實現。

〈在輔神數饅頭的日子〉的作者江明恩，是長老會台南神學院派來本神學院，接受一年神學基礎教育時的生活回憶。文中可以讀出年輕的基督教神學生的求學心境，與前文陳魏夫婦所描寫的不同。

特稿的第四篇文章，朱蒙泉神父提及輔大神學院自 1981 年至 1995 年舉辦了十四年的「暑期培育進修班」，密集地為地方教會儲備了近 400 位靈修輔導人才，而後因故停辦。朱神父認為這是台灣天主教會的一大損失，願藉此輔大神學院遷台四十年大慶之際，向主教團和男女修會聯合會由衷呼籲：為地方教會和中國教會的生存和興盛，請促使這類服務復活起來。

為配合朱神父的呼籲，「靈修欄」的首篇，編者特將朱神父編譯的大作〈靈修指導面面觀〉同步刊出。本文首先應用基督信仰界所公認為經典之作的《靈修指導的實踐》為基礎，加上精神科醫師、隱修會士、宗教交談學者、女性神學家等的經驗，為今日靈修指導描繪出全盤面貌；其次，述說靈修導師作為天主愛的「工具」，如何在當代不安的世俗中健康地生活、在自滿自足的世界中度精神生活、在科技世界中度有思考能力的生活、在實用主義世界中度牧民的生活，需要持續培育，進而培養出圓融、謙遜、真誠和愛德。而這些特質，也是引導和支持我們生命和牧職工作的基本特色；最後，舉出實例說明靈修導師如何可以面對求助者的抗拒態度，而達成靈修輔導的目標。

除了朱神父的大作外，「靈修欄」第二篇，吳伯仁神父以

索布利諾的解放靈修及安卡的女性靈修這兩個現代重要的神學思潮為例，試著述說拉內神學靈修思想發展的可能性；第三篇，劉錦昌牧師從加爾文《基督徒生活手冊》為本，並以《海德堡要理問答》及神學家巴特（Karl Barth）、莫特曼（J. Moltmann）的靈修思想補充，給基督新教改革教會的靈修觀做了完整的介紹。兩文並列，不只給讀者體會天主教靈修觀未來可能的發展，也給基督教會合一運動，在靈修生活的學術領域及實踐層面，開出一個可能的窗口。

接下來，為「靈修欄」壓軸的是陳秀蓉女士的〈內觀禪修的實踐研究：由天主教祈禱與默觀談起〉。陳女士是輔大宗教學系的碩士，她先述說她理解到的天主教的祈禱與默觀，並介紹學自緬甸葛印卡老師所傳授的內觀禪修方法，將二者作了對照比較。是一篇值得推薦的宗教交談的小論文。

除「特稿」和「靈修欄」外，本期還有「聖經欄」一篇、「信理欄」三篇文章。

穆宏志神父的〈天使向瑪利亞及匝加利亞的答覆〉，是以當代釋經學手法，利用文字意涵及同類文學型的分析，探討《路加福音》耶穌童年故事中，天使向匝加利亞及瑪利亞報喜的敘述裏，兩人的不同反應、天使回應，並藉以說明匝加利亞並未受到懲罰。這為澄清一些誤會有所幫助。

張春申神父的〈瑪利亞－耶穌基督的母性伴侶〉，嘗試說明瑪利亞在救恩計畫中的角色，除了四大信理中肯定她個人蒙受的特恩外，更積極地擔任了基督的母性伴侶，從而也是信友在恩寵境界中的母親、保護人、輔佐者、援助者與中保。

蔡愛美修女的〈聖母無染原罪帶給我們的喜樂〉，說明聖母無染原罪不只是救恩史計畫中燦爛輝煌的一舉，更是天主主

動愛人的一個標記、恩寵，以及我們歡欣喜悅的緣由。因為這一信理表達出：救贖完全是天主白白的恩賜。而瑪利亞的遭遇就代表我們的命運和未來。換言之，發生在瑪利亞身上的事（無染原罪），也將永遠是所有人類的一個召叫，也是天人之間的一個挑戰——我們的臨在，就是天主白白恩寵、聖母無染原罪帶給我們的喜樂的一個標記。

葛素玲修女懷著悲憫的心情，真誠希望梵二圓滿畢幕四十年後，教會能尋找到耶穌曾接受過的「修補程式」（patch：「解毒」的電腦用語），便能夠如同耶穌一樣「上船，往對岸去」，並且超越原先的看法。這是悔改皈依的召叫，這是以天主的方式來看待人和事的掙扎，是謙遜和勇氣的召叫。這是她寫〈跨越以往認為正確的疆界：梵二後四十年的省思〉時的心境。